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Guerilla~harc.
(P.) Fodrászsegédek szakegylete újabban guerilla- 

harcot folytai a fodrászmesterek ellen. ÍTzletről-üz- 
letre járnak aláírási ívvel, melynek pontjait önként 
már régen megadták a fodrászmesterek, kivéve azon 
uj pontot, hogy a fővárosban, csak olyan fodrász- 
segédet szabad tartani, aki a szakegyletnek tagja, 
s természetesen tagsági dijakkal hátralékban nin­
csen. Ha valamelyik főnök vonakodik aláírni az 
eléje tartott ivet, ott azon éjjel következik a szent 
retorsió : cég és ablak-tábla beverés alakjában. Gyá­
ván, a sötétség leple alatt hősködnek. Ily utón akar 
jak hatalmukat nagyobbitani s jövedelmüket szapo­
rítani.

Természetesen a mesterek nem fogadhatnak el 
olyan megállapodást, mely egyrészt nem tőlük függ, 
másrészt pedig munkástársának emberi mivoltját 
támadja. Segédeinknek csak munkaerejét, s mun­
kálkodásban való ipari közreműködésüket vesszük 
bérbe. De tovább tisztelnünk kell őket annyira em­
bernek, hogy saját belátásuk szerint cselekedjenek 
akkor, mikor üzleten kivül ügyeiket intézik. Ivü- 
lömben baromi sorsba kerülne, ha a mester szabná 
elő, hogy miféle egyletnek vagy egyleteknek legyen 
tagja. Ugyanolyan joggal, mint a szakegylet köve­
teli, hogy minden íodrászsegéd tagjai között legyen, 
ilyen jogon követelheti a segédeknek többi létező és 
még létesítendő egyletei is s akkor oda jutnánk, 
hogy minden jövedelmét az egyletek kétes felvirá­
goztatására kellene fordítania.

Ugylátszik, a szakegyletnek nagyon kevés a 
katonája s mivel a verbung sem sikerül, hát erő­
szakos sorozást óhajtanak, ami ugyan üzletnek nem 
rossz, de hol az ördögben van a testvériesség?

Szakegylet nagyon is túllépte hatáskörét, me­
lyet az alapszabályok biztosítanak, s hogy ezt még 
mindig nézzük, tudják be annak, hogy a fodrász­
mesterek sokkal jovialisabbak, minthogy már ők is

éltek volna a retorsió jogukkal, mert ezen jog a 
mestereknek is meg van, s ha a segédek követelik, 
hát élni is fognak véle.

Ha a segédeknek követeléseik vannak, terjesz- 
szék ezt az összeség elé, mert csak igy lehet a 
fölött érdemlegesen és eredményesen határozni. 
Egyes emberek terrorizálásával nem lehet ered­
ményt elérni. Hála istennek, vagyunk ma olyan al­
kotmányos országban, a hol úgy a közbiztonság, 
mint idegen tulajdon megvédetik még a szakegy­
lettel szemben is. És ezt jó lesz megjegyezni ad­
dig, míg nem késő. Ne álmodjon a szakegylet cé- 
zári hatalomról, ne akarjon az a fodrászipar egyed­
uralkodója lenni, mert az sikerülni nem fog, s úgy 
jár, mint a mesebeli béka, aki vélt hatalmi gőgjé­
ben addig fújta fel önmagát, még megrepedt.

A fodrászmestereknek pedig ezen guerilla-harc 
legyen intő példa arra, hogy szövetségbe tömörül­
jenek. Tétlenül nem szabad e baj szemlélőinek 
lenni, hanem közös akarattal, áldozattal és támo­
gatással elejét kell venni az ilyen harcnak, mely 
mindkét félnek egyaránt ártalmára szolgál.

Őszinték legyünk s be kell ismernünk, hogy a 
mesterek között is vannak, akik az összeség rová­
sára visszaélnek a bizalommal s a közös megálla­
podásokkal. Ez különösen kitűnik az üzletek nyitása 
és zárásánál. Mindenki tartsa becsületbeli és emberi 
kötelességének a közös megállapodást respektálni, s 
ne akarjon senki szaktársai rovására előnyöket sze­
rezni. Ezzel csak az ügy árulójává és az elégedet­
lenség terjesztőjévé válik. Ezek ellen is ép úgy el 
fog járni szövetségünk,'' mint azon piszkos konkur­
ensek ellen, akik nem röstellik olcsó áraikkal az 
ipart tönkretenni, tudva azt, hogy szaktársát a be­
csületérzés nem engedi véle a piszkos harcot fel­
venni.

Szövetségünk ezen harcában számit a józanul 
gondolkodó segédi kar támogatására és megértésére.

Szaktársak ! Minden üzleti szükségletünket a raktár szövetkezetünkből szerezzük be, a hol is 
mindamellett, hogy bevásárlásainkkal önmagunkat támogatjuk, mégis mindent olcsóbban kapunk. l  j~ 
donságokban : Lóször hajbetétekben, pipere szappanokban, vasmelegitő szeszlámpákban, fogmosó vizek
ben, illatszerekben nagy raktár tartatik.



Iparunk természeténél fogva olyan, hogy itt a 
tőke harcáról beszélni hülyeség. Itt nem a tőke áll 
a munkával szemben, hanem a becsületesség a 
becstelenséggel. Minden becsületes fodrásznak legyen 
az mester vagy segéd, azon kell munkálkodnia, 
hogy iparunk kenyérkereső ipar legyen. Hiszen a 
mi segédeink nem akarnak s nem is akarhatnak 
örökké segédmunkások lenni, hanem midőn elérik az 
időt, önállósítani óhajtják magokat Mindegyiknek az a 
célja. Ha pediglen a mi célunk a kenyér biztosítása 
----- mint a hogy az — akkor céljaink közösek s 
kell, hogy egymást támogassuk. Adja meg ez a 
mértékletességet a követelésben s adja meg ez az 
engedékenységet a megadásban. Szövetségünk kö­
telessége az arany közép ut fenntartása, mely az 
ipar és mindannyiunk érdeke.

Ha szövetségünket támogatásunkkal nagygyá 
tesszük, akkor megszűnik a guerilla-harc s békén 
munkálkodhatunk iparunk előbbre vitelén.

Korunk jelszava a tömörülés közös érdekek el­
érése céljából. Értsük meg a kor hivó szózatát, ak­
kor iparunkat önön javunkra és boldogságunkra fel­
virágoztathatjuk. A szakegylet erőszakosságára méltó 
válasz lesz, a szövetség nagygyá és erőssé té­
tele.

Szaklársak, tömörüljünk a „Szövetségbe /“

Vélemények a borotváról.
—  Interview. —

Aligha van a széles világon olyan borbély, a kit a bo- 
. rotválás procedúrája közben még nem figyelmeztették volna, 

hogy rossz a kése ! Ezt a figyelmeztetést már annyira meg­
szoktuk, hogy alig gondolunk arra, vájjon nem volna-e már 
itt az ideje annak az inquisitiónak elejét venni ? Pedig elég 
szomorú, hogy iparunk iránt ily közömbösen viselkedünk, 
mert ez bizonyítja legjobban, hogy a modern kor rohamos 
haladásával lépést tartani nem tudtunk. Majdnem minden 
iparnak meg van a maga vívmánya, melylyel nemcsak a 
maga létjogosultságát bebizonyította volna, hanem fejlődését 
is előmozdította. Ebben a tekintetben a fodrászipar teljesen 
egyedül áll/'-mert annyira sem fejlődött, hogy a müveit kö­
zönség igényeinek teljesen megfelelne. Fejlődését majdnem 
egyedül a tökéletlen szerszáma akadályozta meg, —  és cso­
dalatos, hogy ezideig senki sem kísérelte meg, hogy vájjon 
az ósdi borotvát nem lehetne-e a már nem praktikus mivol- 

I tájából kivetkőztetni ? Hiszen nagyon tapasztalhattuk, hogy 
j  céljának már nem igen felel meg, mert a kiborotváláshoz 
| valóságos kigyóemberi posidurákat kell produkálni és még 
1 hozzá milyen komplikált a kezelése !

Más ipar ebben a tekintetben is sokkal szerencsésebb, 
mint a mienk, mert előnyére és fejlődésére, nekünk pedig 
kárunkra és hátrányunkra olyan utensiliák jönnek forga­
lomba, a melyek iparunk jövendőjére sötét felhőket boríta­
nak ! Most is olyan biztonsági készülékek jöttek forgalomba, 

j amelyek iparunkra nézve valóságos veszedelmet fog jelen- 
I teni ! Ha káros hatását még most nem is fogjuk érezni, 
i annyit azonban már is lehet konstatálni, hogy a jövő gcne- 
j rációnak sokkal küzdelmesebb megélhetésére nyílik kilátása ! 
I El is lehetünk rá készülve, mert ezek az uj biztonsági ké- 
| szülékek nagy tért fognak hódítani, mert tekintve, hogy

A borbély- és fodrászipar történetéből.
A « Fodrász Ujság> tárcája.

(Folytatás )

A XIII. században Európa nyugati államában teljes 
erőre fejlődött céhrendszer a tudományos életre is hatást 
gyakorolt. A párisi fürdőzők és borbélyok érdekeik védel­
mére céhbe állottak össze, hogy egyesült erővel biztosítsák 
maguknak a kisebb sebészeti műtéteket. Az egyetemet vég­
zett orvosok ezzel szemben állást foglalva szintén testületi­
leg szervezkedtek, mire a sebészek is megalakítják céhüket, 
a sebészet terén korszakot alkotásra hivatott v College de 
szt. Come-t“ , melyet a XIV. század elején Jean Pitard, Szt. 
Lajos király seborvosa biztos alapokra fektetett. Erre meg­
kezdődött a küzdelem. Az orvosok — mint már említettük 
— méltóságukon alul állónak tartották a borbélyokkal és 
sebésekkel vetélykedni s a párisi orvosi kar odáig vitte a 
dolgot, hogy 1350-től kezdve az orvosi tudomány baccalan- 
reusainak esküvel kellett fogadniok, hogy sebészi műtéteket 
végezni nem fognak. A fürdőzők és borbélyok 1372-ben V. 
Károlytól jogot nyertek a kisebb műtétek végzésére, mire 
aztán a tulajdonképpeni sebészek magukra nézve lealázónak 
tekintették a törésekkel, ficamodásokkal, érvágással foglal­
kozni és igyekeztek a magisteri cim elnyerésével jogot 
nyerni a belgyógyászat ryakorlására. A káros villongásnak 
véget vetett 1416-ban a kiegyezés, mely szerint a College 
de szt Come-t bevették az egyetem 5-dik fakultásának, me­
lyet a borbélyok is látogathatták.

Azonban e káros küzdelem közben is találkoztak fér­
fiak, akik, a kor ferde felfogásával szemben is faradhatlan 
buzgalommal dolgoztak a sebészet tudományos alapon való 
kiépítésén. A College de szt Come jeles tagja, az olasz 
Lafranchi (-|- 1306) és követői Henri de Morteville (y 1314), 
Ypermann (t 1329) majd a középkor legtudomanyosabban 
képzett sebésze, Guy de Chauliac (XIV. század) orvos, 
Mondini nyomain haladva tudományos alapokra fektették a 
sebészetet és felüditő visszahatást gyakoroltak Itáliára, ahol 
a XIV. században Pietro N. Argelata (y 1423) bolognai> 
Leonardo Pertapaglia ( f  1460) paduai tanár és Mareello 
Comano velencei orvos tartják fel ezen a térén továbbra is 
az elsőséget Olaszországnak.

Hogy az orvosok és sebészek tekintélye ebben a kor­
ban lealazó mesterségüknél fogva nem volt valami nagy, 
következtethetjük abból is, hogy nagyobb állás elnyerése 
céljából gyakran beléptek papirendekbe. Guy de Chauliac 
érdekes példát mutat arra, hogy orvosok befolyásos állás 
elnyerése végett a papirendbe léptek, ő mint híres orvos és sebész 

, pappá, VI. Kelemen és V. Orbán pápa udvari orvosává és 
mint maga mondja, «commensalis capellanus»-ává lett. Mu­
tatja egyszersmint azt is, hogy a papokat a sebészi gya­
korlattól tiltó egyházi rendeleteket még a pápai széknél sem 
vették szigorúan. Ránk, magyarokra ez annál is érdekesebb, 
mert a XIV. századból ismert sebeszeink között is van főpap.

Királyi sebészeink közül ismeretesek : Benedictus ab 
Itália, Róbert Károlylyal jött hazánkba, itt mint udvari se­
bész pappá lett és 1316-ban nyltrai püspökké (t  1336). Az 
udvari tisztségben utódjául látjuk szerepelni a már az or-

Eredeti ROXO borotvák és élfinomitó kövek egyedül ZAORÁL JÁNOS-nál kaphatok.



Divatos hajviseletek

1. ábra. Báli frizura. Elő), valamint oldalt a hajat on- 
duláljuk, a fej előrészén a hajat három részben elválasztva, 
könnyű hajbetétre fésülve sopfá alkotjuk, a hátulsó hajat 
fél fejmagasságban megkötjük, és nyitott puffokat csinálunk, 
mint a fej előrészén a sopfhoz egy fürt-tuffot tüzünk. A für­
tök, melyek a vállakra és nyakra esnek, előbb szép fürtökké 
kell, hogy alkotva legyenek. A hátulsó hajhoz fésűt tüzünk, 
mig oldalt és archoz cgy-egy rózsát tüzünk.

2. ábra. Színházi frizura. Ha a haj a fej körül ondu- 
lálva van, elől 2 részre osztjuk és pedig egy nagyobb egész 
a bal fül alá érő részre és egy kisebb részre a jobb olda­
lon, melyet jól toupirozni kell és ferdén, lazán az archoz 
tüzzük. A hátulsó hajat átkötve magasra vesszük, a vége­
ket rövid toupirozott divatcopf alakjában a hátulsó fejre la­
posan tüzzük, föléje fürtöket alkalmazunk, melyek elől lát­
hatók legyenek.

3. ábra Társasági frizura. A hajat a fej körű? ondu-

láljuk, azután fültől-fülig a hajat elválasztjuk. A hátulsó ha 
jat toupirozzuk a nyakban és félmagasan megkötjük, most 
a közép előhajat toupirozzuk és archoz magasra fésül­
jük. Az oldalhajat minden oldalon három kis részre választ­
juk és toupirozás után a mutatóujjunkra hátrafelé csavarjuk. 
A megkötött hajból fonatot alkotunk, melynek végeit fürtökké 
sütjük és ovál alakban a fej körül tüzzük, a fej közepére is 
kicsiny fürtöket alkalmazunk, melyeket arany vagy ezüst 
szallaggal huzunk keresztül.

4. ábra. Sétafrizura. A jobb szem felett a hajat elvá­
lasztjuk és a fejen át seitlit alkotunk a fülig. Mindkét oldalt 
a hajat két részben toupirozzuk, összefogva ferdén hátrafelé 
keféljük és lazán archoz alkalmazzuk, a bal részt kissé me­
lyebbre, mint a jobbat megtüzzük, a hátulsó hajat szintén 
lazán a nyak felé és fésűvel megerősítjük, az előhajból la­
pos csomót alkotunk és körül fürtökkel díszítjük.

Eredeti RQXO borotvák és élfinomitó kövek egyedül ZAORÁL JÁWQS-nfl! kaphatók.
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áraink emelkedtek és a borotváink még mindig a régiek, a 
rosszak, tehát sokan fognak maguk borotválkozni.

Kutassuk azonban annak az általános panasznak az 
okát, a melyik a borotváink ellen nyilvánul, hiszen a legtöbb 
borbély horribilis összeget fizet borotvákért és köszörüléséért 
sőt van olyan is, a ki napivendége a köszörűsnek és még 
sincs jó borotvája! Ennek a megoldására vállalkoztam én, 
bár jól tudom, hogy sokan vannak, akik tisztában vannak e 
kérdéssel, de nagyon sokan vannak olyanok is, akik gyak 
ran olyan helyzetben vannak, hogy borotváik amúgy kitü­
nően vág, de a szakáit még is húzza, ilyenkor a borotva 
ismét csak visszavándorol a köszörűshöz, de ismét is csak 
hiaba, mert az újból való köszörülése után még rosszabb 
lessz, akkor szidják a köszörűst, holott a legtöbb borbély­
nak még halvány sejtelme sincs arról, hogy a főhiba nem 
a borotva élében, hanem a pengéjében rejlik. Ezen ál­
lításomat sokan furcsának fogják találni, én azonban be fo- j 
gom bizonjdtani, mielőtt azonban e témával behatóabban | 
foglalkoznék, szükségesnek találtam a borotváról olyan szak­
embereket meginterviewolm, akik elég kompetensek arra, i 
hogy véleményeiket kikérdezhettem.

Flasner Lajos müköszörüs, arra a kérdésemre, mi a 
véleménye, hogy a francia, vagy a homorú élű borotváknak 
tartósabb az éle, azt felelte, hogy okvetlen a francia élű , 
tartésabb, hogy mégis leginkább homorút rendelnek, annak 
tulajdonítja, hogy a legtöbb borbély abban a téves hitben 
van, hogy a vékonyabb élű borotvát ritkábban kell köszö­
rülni, ő az ellenkezőjét vallja, mert szerinte a vékony kés 
gyorsan romlik, mert a gyakori fenéstül a borotva pengéje 
formátlanná válik, viszont a francia élűről az a tapasztalata, 

^hogy kevés borbély ismeri a kezelési módját, mert a kö­
szörülés végett nála levő borotvák majdnem kivétel nélkül I 
mindegyiken azt lehet észrevenni, hogy nem egyenletes hú­
zásokkal lettek fenve, minek következtében egyoldalú, vagyis

vosok közölt említett Bertholdus Perectoldus „cyrolicus sen 
medikus regis“-l). Mátyás királynak neje Beatrix 1487-ben 
nénjétől, a ferrarai hercegnőtől kér ügyes sebészt. Eleonóra 
hercegnő Fioreno Egano mestert, a szépmüvészetek dokto­
rát, a ki a ferrarai egyetemen is tartott kirurgiai előadásokat, 
küldte Budára. Az orvos es sebész közötti jelentékeny tár- ; 
sadalmi külömbségre mutat, hogy mig az ugyanakkor Fer- 
rarából Budára indított Camrano Castista orvos előlegül 100 1 
frtot kapott, Egano mester csak 50-et. 11. Lajos király ud- | 
varában voltak 1525-ben Szylveszter kirurgus és a királyi j 
fürdőben állandó lakással biró Gregorius borbély.

Képeztettek-e Magyarországban ezen korban tudomá­
nyos értelemben vett sebészek is ? Erre semmi adatunk 
nincsen, sőt azon körülmény, hogy Mátyás Budán tervezett ! 
egyetemén, a párisi College de szt Come mintájára a bor­
bélyok számára akart külön helyiségeket berendezni, arra 
látszik mutatni, hogy nálunk a sebészetet éppen úgy bor­
bélyok is tudományos készültség nélkül csak gyakorlati 
utón szerzett ismeretek alapján képzett egyének gyakorolták 
mint Németországban. Mátyásnak azon borbélya, kinek, mi­
kor Bécsújhelyi bevette, a városban értékes hazat ajándéko- 
zott> egyszersmind tábori sebés. is lehetett. Borbélyokat 
ilyenekül alkalmazva a későbbi századokban is folytonosan 
látunk.

Borbély és seborvos céhek Magyarországban akkor
még nem voltak, mint azt a párisi kollegáiknál láttuk __
tudtunkkal a legrégibb borbély céhlevél a debreceni, 1583-ból 
való. Erről azonban a jövő fejezetben szólunk bővebben.

(F o ly t ,  kőv.j

ferde az él-száll, szerinte egy francia élű borotva köszörü­
lése után nyolc hónapig használható, természetesen csak 
úgy, ha óvatosan lesz fenve.

Joszt Péter, az ipartestület illusztris és érdemdús el­
nöke, tettel, tollal egyaránt sokat tett ipara érdekében, bár 
a régi generációból való, azért mégis modern, az utóbbi 
időben is é lapban megjelent tőle egy illusztrált tanulmány 
a borotva fenésről. Ezt a szakszerű munkát, a magyar bor­
bélyok valószínűleg ügyeimen kívül hagyták, a külföldi szak­
lapok azonban tanulmányozás végett érdemesnek találtak 
leközölni. Joszt Péter sokat foglalkozott a borotva témájá­
val, egyik cikkében oda konkludál, hogy sokat ér egy vas­
tag élű borotva annak, a ki megtudja becsülni.

Igen jellegzetes főnök Altenbach Ferenc, mert még 
abból a zsánerból való, akik akár csak egy poéta, rimelé- 
sükkel és kacagtató humorral napestig mulattatják vendé­
geiket, ez a főnök már jóval túl van az ötvenen, életében 
sok és nehéz munkát végzett, mert minden szakállt simára 
kiborotvál, sőt még ma is, nincs az az erős szakáll, melyi­
ket vérnélkül ki nem borotválná, még annyit mondhatok, 
hogy az a segéd, aki vele versenyre akar kiállani, az jól 
kösse föl a nyakkendőjét ! Megjegyzendő, hogy leginkább 
vastag élű homorú borotvákkal szeret dolgozni.

FF éber József.
(Fo ly t , köv.)

Agyonboldogitott fodrászsegédek.
Karácsony közeledtével, már a szalmaszálhoz is kap­

kodó, a posványbán fuldokló fodrászsegédek szakegylete, 
melynek újdonsült titkára a . . . Klincsak János elődjének 
a titkárságból, hogy miért . . . elpárolgott Nagy Bélának, 
a szisztémája szerint gyűlésre hívta egybe a munka- 
nélküli fodrászsegédeket. Az első tárgy, mint rendesen az 
volt, fizessen be mindenki a szakegylet pénztárába 40 Iliiért. 
Ezután a pártvacsora pezsgőjétől mámoros főtitkár a szak­
egyleti következmények (fejbeverés) terhe alatt kihirdette a 
szakegylet kupaktanácsának rendeletet. Tudtára adatik min­
den munkanélküli borbély- és fodraszsegédnek, hogy a 
karácsonyi ünnepekre es az azt megelőző szombat es vásár 
napon kisegitési munkát 12 korona fizetésen alul felvenni 
nem szabad. Kijelentette, a semmittevésért busásan fizetett 
telegyomru főtitkár, az éhező s munkát kereső fodrászsegé­
dek előtt azt is, hogy ő a szakegylet neveb«n vállalja a fe­
lelősséget arra nézve, hogy a szakegylet által megállapított 
munkadijért minden egyes seged fog munkát kapni.' A gyű­
léshez, mint rendesen belettek rendelve a szakegyletnek sze­
relemőrzés árán, téli ruhával ellátott es tele gyomorral levő 
éljenzői és tapsolói is, a kik kiosztott szerepükhöz híven 
tomboló helyesléssel fogadták el a felolvasott határozatot, 
mely ellen felszólalni egy munkát kereső s éhező fodrász­
segédnek, de senki Isten fiának nem engedték meg. így tör­
tént meg az, hogy több mint 80 munkanélküli seged maradt 
kisegítői munka nélkül, s kenyér nélkül, mert azok a munka­
adók, kiknek a külváros részeiben van üzletük, hova nagyobb 
részben a világot megváltó és boldogító elvcársak járnák, 
magukat silány kiszolgálási ár mellett kiszolgáltatni, mely­
ből az elvtársak által felemelt kisegitési munkabér ki nem 
telik, kisegítő munkást nem vettek fel. Igaz ugyan, hogv a 
hazafias alapon szervezett egyesülethez tartozó munkanél­
küli segédek az egyesület vezetőségének előrelátó tapintatos 
eljárása folytán — egy sem maradt kisegitési munka nélkül. 
Ez azonban nem jelentheti azt, hogy minden rendben van, 
ez csak azt jelentheti, hogy a hazafias egyesület számolva a
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helyzettel s előre látva az eshetőséget, tagjai részére helyesen 
cselekedett. Minek folytán munkanélküli tagjai a munka fel­
vételének szabadsága folytán a karácsonyi ünnepeken tele 
gyomorral dicsérték az Istent. Ellenben azok a magukat ki 
nem ismerő szerencsétlen idegen szaktársak, a kik egyik 
egyesülethez sem tartoznak és a szakegylet belzebubjaitól 
való félelmükben a kínált mérsékelt munkadij mellett kisegi- 
íési munkát fel nem vettek, éhes gyomorral, vacogó fog­
gal, hiába döngették a szakegylet pokolkapuját és ennek már 
papír darabokkal foltozott ablakait, onnan a főtitkár által 
garantált kisegitési munkabérnek még csak egy százaléka 
sem nézett ki, sőt a főtitkárnak izgató szava sem hallatszott 
már többé, minek is hangzana a titkár csábitó szava, hiszen 
ő megkapta busás fizetését a magas karácsonyi tiszteletdijjal 
együtt. Szánalom volt nézni azt a sok dolgozni akaró csalá­
dos embert, miként inogott a lába az éhségtől, látni lehetett 
sappadt arcaikon, miként dúl lelkűkben az elfojtott harag 
azok ellen, a kik munkájuk után szerzendő kenyerüktől meg­
fosztották.

Ne panaszkodjék tehát senki, hogy a magyarországi 
borbély- és fodrászsegédek nemzetközi szakegylete nem bol­
dogító jó atyja a borbély- és fodrászsegedeknek. Némuljon 
el a jajszó, hogy fázik. Ne sírjon, ha éhezik. És ha törik, 
ha szakad, a főtitkár fizetése meg legyen, ez a fődolog. A 
többi pedig hekuba. Én azonban, a ki szemtanúja vagyok 
az esetnek, azt mondtam: Eddig és netovabs. Mert ilyen
körülmények közt el lehetünk készülve, hogy a szakegylet 
belzebubjai fokozott erővel fogják elvenni Istenben vetett 
hitünket, mely erőt ad a sorssal való küzdelemre és testünk 
erejet, hogy nemcsak éhezünk és fázunk, hanem az utcán 
össze is esünk. Ezt pedig bevárni nem szabad senkinek, 
hanem törvényes eszközzel forduljon mindenki védelemért. 
A kilátásba helyezett s a megfélemlítés által elvesztett munka­
bérének a boldogító szakegylet által való megtérítése végett 
pedig forduljon a rendes bírósághoz.

A Borbély és Fodrászsegédek (Hazafias) Országos 
Egyesülete vezetőségének pedig figyelmébe ajánlom ezt a 
hajmeresztő szomorú esetet és felhívom, hogy ilyen eset a 
jövőben többé elő ne fordulhasson, nem csak tagjait lássa 
életre való tanácsával, hanem törvényes jogainál fogva has­
son oda, hogy azoknak a fodrászsegédeknek is biztosittassék 
a munka felvételének szabadsága, a kik egyik egyesületnek 
sem tagjai. Száktársi kötelességet és nemes hivatást teljesít 
akkor, a midőn ezen intézkedésével a viszonyokot nem is­
merő szaktársakat a hatalmi hóbortban szenvedő, pénzéhes 
szakegylet terrorizmusától megmenti.

Vadász.

Vegyes hírek.
Felhívás. Felhívom azon t. szaktársakat, a kik a test. 

elhelyező irodához fordulnak segédért vagy kisegítőért, hogy 
azon segédet vegyék fel, aki az elhelyező iroda hivatalos 
elhelyező-ivét felmutatja, a mivel sok kellemetlenség eleje 
vétetik. Ritter Mihály

az elhelyező biz. elnöke.

A Borbély és Fodrászsegédek Országos Egyesülete,
Budapesti központja minden várakozást felülmúlóan sikerült 
családi estélyt rendezett a Szalay és Balikó Erzsébet-tér 10. 
sz. a. helyiségében. A fiatal egyesület, a mely hazafias 
alapra van fektetve, programmja alapján rövid három hó­
napi működése alatt, hogy mennyire magára vonta a fod- 
részsogédek figyelmét és vonzalmát, semmi sem bizonyítja

jobban, mint az, hogy a tágas helyiség a vendégek befoga­
dására kicsinynek bizonyult. Bizonyítja ez még azt is, hogy 
a lángoló hazaszeretetei és a szakma iránti becsülést, —  a 
mely az egyesületnek főelve — a fodrászsegédek leikéből és 
szivéből, a haza és a szakma ellenségei, hiába ebbeli min­
den törekvésük, kiirtani nem tudják. Az egyesület iránt 
megnyilvánult vonzalom és szeretet, melyet a nagyszámú 
közönség irányában tanúsított, csak erőt adhat az egyesüle1 
vezetőségének a fodrászsegédek és a fodrászipar érdekei 
előmozdításának küzdelmében. Az estélyt Thurzó Imre fod­
rászsegéd, a magánjelenetek nagymestere által rendezett elő­
adások tették érdekessé. A jól sikerült előadások után táncra 
perdült a fiatalság és járta egész virradattig.

Felülfizettek: Mihálicsek Frigyes 6.— , Hangya Márton
5.— , Vukovics Antal ö.— , Dellni János, Fák János, Váry 

i Gyula 2.— , Réty N-, Piacsnik N., Köle Károly, Rippl József, 
Kapsitek Károly, Scháller Izidor, Titz Gyula, 1.50, Sati 
István, Szporni András, Neurahr Jenő, Kovács Dezső, Bereg- 
szászy Rudolf, Danda József, Scháller Mihály, Vada József, 
Benedek Zsigmond, Fulez János, Péter József, Vass István, 
Keinhauer N. Szaszka József, Balogh Árpád 1.— , Rüchten- 
vald Miklós — .90, Ráth Rezső, Glatzbir Mihály, Kelemen 
János, Páczek Fülöp, Sztreha Dezső, Kohl Venczel, Köhler 
Károly, Győry Róbert, Papp György, Fodor Sándor, Gász 
József, Pintér N., Maróji Safron, Maksa Ferencz, Dócsi 
Ferencz, Grosch Miklós, Nagy Jenő, Pauli Nándor, Dózsa 
József, Dersz Ottó, Vincsics Vladimír — .50, Schmidt Victor 
— .60, Schnieder Miklós — .40, Fanth S., Bernhardt József, 
Féth N., Szatmári Kálmán — .50, Fábián Jenő 1.50, 
Dr. Körösi M. Hajdú Gyula 2.— , Zsivkovics Ambrus 2.— , 
Bischoff Ernő 2.— .

Az egyesület választmánya a felülfizetőknek, úgyszintén 
; a nagyközönségnek szives támogatásáért e helyen köszönetét 

nyilvánítja. A rendelőbizottság pedig azon ígérettel, hogy a 
jövőben teljesen megfelelő nagy helyiségről fog gondoskodni, 
a helyszűke miatt a nagyközönségnek szives elnézését kéri.

Fodrász-bál. A budapesti borbély, fodrász s paréka - 
készítő ipartestület, a segélyalap, a betegs. és temetkezési­
egylet és a fodrászipari szövetség alap javára február hó 
27-én (csütörtökön) a VI. kér. polgári-kör helyiségében 
(VI., Andrássy-ut) lód rasz-bált rendez.

Pályázati hirdetmény. Budapest székesfőváros tanácsa 
ezennel közhírré teszi, hogy néhai ifj. Hoffmann Ferenc ala­
pítványának az 1908. évre rendelkezésre álló 33 kor. szó­
val : Harminchárom korona kamatösszege egy budapesti il 
letőségü, kiskorú, szegény és jómagaviseletü iparos-tanonc- 
nak vagy iparos-segédnek adományozandó.

Ennélfogva felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy
1. születési
2. iskolai

az illetékes kér. elöljáróság által kiállított és az ipartestület 
által láttamozott

3. erkölcsi
4. szegénységi és
5. illetőségi bizonyítványaikkal felszerelt bélyegtelen 

kérvényüket a székesfőváros tanácsi iktató hivatalába 
(IV., Központi városház I. em. 107. ajtó) 190S. évi január 
hó 25-ik napjának déli 12 órájáig nyújtsák be.

A felsorolt okmányokkal teljesen fel nem szerelt, vagv 
elkésve érkezett kérvények nem fognak figyelembe vétetni-

Budapest, 1907. december hó 4.
A székesfőváros tanácsa : 

Matuska 
alpo Igár m e ster.

Eredeti ROXD borotvák és élfinomitó kövek egyedül ZAORÁL JÁNOS-néi kaphatók..



6

Lapszerkesztő bizottság : Joszt Péter es Réthly Árpád. 
Az ipartestület jogtanácsossá : Dr. Révav Zoltán ügyvéd, 

lakik IV., Váci-utca 5tí. szám.
Kiadja: Nagel István könyvnyomdája Budapest, 

VII., Vörösmarty-utcza 17.
E g y  ú r i  f o d r á s z - s e g é d  keres conditiót rendesebb 
üzletbe, külföldi nyelvek ismerésével s jó bizonyitványnyal 
rendelkezik. —  Levelek P. G. jeligére a kiadóhivatalba kül­

dendők.

F o d r á s z - Q z l e l  a főváros egyik legforgalmasabb utón, 
400— 500 korona havi bevétel, az üzlet mellett lakással, 
olcsó házbérrel, jutányosán eladó. —; Cim megtudható: j 

Ángyán Béla illatszerész urnái József-körut 9. sz.

J ó f o r g a l m u  f o d r á s z - ü z l e t  havonta 300 — 320 koro­
nát jövedelmez, saroküzlet, 3 utcára szögelik, 480 korona 
házbér, sürgős elutazás miatt mindenáron eladó. —  Cim a

kiadóhivatalban.

F o d r á s z - ü z l e t v e z e t ő n e k  ajánlkozik oly szakférfiú, I 
aki több éve, hogy önállóan működik és most oly gyermek- I 
télén özvegyasszonynál óhajt állást foglalni, ahol házasságra J 
is reflektálhatna. — Levelek : „Özv. fodrász* cim alatt j

kéretnek e lap kiadóhivatalába.

E g y  s z é p  n a g y  t ü k ö r  konzul asztallal eladó. Kivo-
vits Károly, Teréz-körut 44 sz.

' ' ■ ■ ■■■■-■-■ ■ ■ ■■■ ...... -.......... ■ ...............

l i i p p  F e r e n c *
müköszörüs mester

B u d a p e s t ,  X. k é r . ,  R á d a y - u t c a  5. s z á m .
Ajánfja aczéláru raktárát és műhelyét minden e szakba vágó 

munkák pontos, j ó  és olcsó elkészítésére.

Barabás és JKoller
DRESZMANN KÁROLY cég volt alkalmazottjai

b o r o t v a  h o m o r ú  k ö s z ö r Q l d e  v i l l an y  e r ő v e l  
— é s  f o d r á s z a t !  c z i k k e k  n a g y  r a k t á r a  —

Budapest, VI., Sziv-utcza 26. (Andrássy-ut mellett.)

Elvállalnak e szakmába vágó mindennemű k ö s z ö r ü l é s t .  
Raktáron tartanak a legjobb gyártmányú a c z é l á r u k a t .  

V id é k i  m e g r e n d e l é s e k  p o n t o s a n  t e l j e s i t t e t n e k .

A t i  pénzének

L e  ve le  z ö - l a p  i

és kevés pénzért 
jó üzleti kabátot 
akar, az forduljon 
kizárólag hozzám
Grünhut Ödön

*

Akáczfa-utcza 10. (Dohany-utcza sarok)
é r t e s í t é s r e  h á z h o z  j ö v ö k .

17 éremmel kitüntetve. Alapittatott 1871.

BLAZEK ADOLF UTÓDA
BLAZEK AD0LFNÉ

k é s m ü v e s  é s  m ü k ö s z ö r i i s .
K U l ö n l e g e s s é g  : v i l l a n y e r ö r e  b e r e n d e z e t t  b o r o t v a -

m ü k ö s z ö r  U lde

B U D A P E S T ,
Fő-üzlet : IV., E g y e t e m - t é r  5. s z á m .

Fióküzlet: VII., R á k ó c z i - u t  30 .  s z á m .

Van szerencsém szives tudomására adni a t. fodrász 
és borbély uraknak, hogy 36 év óta fennálló üzletemet meg­
nagyobbítottam és raktáramat újonnan felszerelve 1907. 
a u g u s z t u s  l - é v e l  E g y e t e m - t é r  5. s z á m  
A n d r á s s y  p a l o t á b a  helyeztem át, hol is olyan, 
Magyarországon eddig még nem létező gépet állítottam fel, 
melyen naponta 250— 300 nyers borotvát tudok köszörülni 
rövid időn belül pedig egészen uj borotvákat is fogok gyár­
tani. Dús raktárt tartok a legjobb minőségű szakai és haj­
vágó gépek és mindennemű aczélárukból.

Kérem a t. fodrász és borbély urak további szives 
pártfogását. Tisztelettel

BLAZEK ADOLF utóda 
BLAZEK ADOLFNÉ

Mindennemű javításokat és köszörüléseket elfogadok.
Á r j e g y z é k  k í v á n a t r a  b é r m e n t v e  k ü ld e t ik .

Vilii szerencsém b. tudomásáru adni, B U D A P E S T E M ,  
VI . ,  V á c z i - k ö r u t  27. s z .  alatt villamos erőre berendezőit

borotva - műköszörüldét alapitottam
és raktáron tartom a legkitűnőbb fajta angol, svéd, tranczia és 
solingoni gyármányu borotvákat, ollókat, haj- és szakálvágó 
gépeket, általam jótállás mellett köszörülve. A vidék i megren­
delésedet pontosan, azonnal, a köszörüléseket pedig 8 nap 
alatt te ljes ítem

Magamat becses pártfogásába ajánlva, kiváló tisztelettel

liiTiiA m m m  BUDapEST’M'"',ác*i"‘tt-—( Páni fs-szál lödet m e lle tt . )

dr-doczi :

ifflRá>nÁTe
PRflnTIKUbTUDNIUfllPfi

“ D ÍN C !)E !)h flZE I=
TlEGDELCNin ÉUENbiNT
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Mindenkinek saját
érdeke, hogy szükségletét ott szerezze be, 
ahol kifogástalan jó árut, versenyt ki­
záró áron, és hol az e szakmához szük­
séges összes czikkek kaphatók. Tehát 
kérem egy próbarendeléssel kísérletet tenni, 
személyesen vagy telefonon (48 — 13.) mert 
a legkisebb megrendelést is szívesen ház­

hoz szállítom.

Á N G YÁ N  BÉLÁ
t'odrászati műszer és illatszer nagybani raktára 

Budapest, VIII., József-körut 9. (Bazár-udvar.)
Van szerencsém a tisztelt fodrász és borbély urak szi- | 

vés tudomására adni, hogy üzletem november hó elsőtől i 
fogva j ó v a l  k i b ő v í t e t t e m  ezáltal a már úgy is n a g y -  | 
v á l a s z t é k ú  á r u r a k t á r a m  jelenleg o ly  d u s v á -  
l a s z t é k u ,  hogy ezen sz tkmában a legkényesebb igénye­
ket is kielégíthetem.

Legújabban raktárra érkeztek nagy választékban H ig ié ­
n i k u s  v a t t a  és p ú d e r  t a r t á l y o k ,  f e r t ő t l e n í t ő  
k é s z ü l é k e k  és v í z m e l e g í t ő k .

Teljes üzleti berendezésekből állandóan nagy minta- 
raktár.  ̂ ,

Ü z l e t i  k a b á t o k ,  b o r o t v á k ,  h a j  é s  s z a k á i  > 
v á g ó g é p e k  es o l l ó k b ó l  különösen nagyválasztéku 
raktar és kedvező árak.

D r  e s  z m a n n  k á r o l y
homorn müköszörülde és aczéláru raktára

B u d a p e s t ,  VII., E r z s é b e t - k ö r u t  24-. s z .
Ajánlja  müköszörüldéjét és nagy aczéláru raktárát a t. fodrász urak

becses figyelmébe.

I 3 a. 1 á. g y i JM iksa
h a jra k tá ra

B u d a p e s t ,  VI., S z e r e c s e n - u t c a  30.

Mindennemű nyers és praparált hajak. 
Állandó nagy raktár minden színű és 

ZZZZ hosszúságú hajfonatokban, zuz:

^ 1
A legjobb hajfestőszer! *

N i g r o s i n  a legideálisabb hajfestőszer, mivel az 
általa festett haj oly természetes szép szint és fényt 
kap, hogy a legügyesebb szem sem képes felfedezni, hogy 
a haj festve van.

Vízben, gőzben nem változik. A napon nem mutat 
zöld szint, mint más hajfestőszer. Korom fekete színe is 
ugafestés nélkül is hónapokig eltart. F o d r á s z  és b o r ­
b é ly  uraknak nagyon ajánlható.
E l a d á s i  á r  : H á r o m  p á r  6*— k o r . ,  e g y  p á r  2 *40  k o r .

Fodrás z és borbély urak tetemes árengedményben részesülnek.
Kapható : Rogátsy Kálmán

drogéria és illatszer üzletében R á k ó c z y - u t  IO.
G Á S P Á R  T E S T V É R E K

U. fodrászai,i cikkek üzletében E r z s é b e t - k ö r u t  33.

Megkopaszodott már?
úgy ne higyje, hogy van olyan hajnövesztő, mely 
Önnek használni fog. De a hajhullást feltétlen meg­
gátolhatja, ha az Alföldi +  sósborszeszt használja

Ha korpás a feje 
Ha zsíros a haja 
Ha törik a haja 
Ha molyos a haja 
Ha fakul a haja 
Ha szürkül a haja 
Ha szárad a haja 
Ha foltos a haja 
Ha hámlik a fejbőre 
Ha varas a fejbőre 
Ha sebes a fejbőre 
Ha bűzös a fejbőre 

Ha izzadt a fejbőre 
Ha hull a szemöldökszőre 
Ha ritkul a bajusza 
Ha veresedik a bajusza i

úgy használja este és reggel az Alföidi 4- sósbor- 
szeszes bedörzsöléseket s látni fogja, hogy ha haj­
növesztő nincs is, de hajhullás ellenes biztos szer van

Ne sajnáljon 40 fillért egy óriási próba- 
Üvegért, melyet rögtön küld megrendelésnél a 
főraktár: Léderer „Magyar Király4 gyógyszer- 
tára, Budapest, V., Marokkói-utcza 2.

Az Alföldi fehér kereszt sósborszes* 
egyedüli gyártója az

E ls í i  A lfö ld i C o p a c o á r
r é s z v é n y t á r s a s á g

K e o s k e 111 éten.
Ö c s á s i .  és kir. fensége J ó is e f  fö h erc ieg  kam arai szá llító ja .

P o s t á n  u t á n v é t e l l e l  v a g y  a  p é n z  e l ő z e t e s  b e k ü l d é s e  u t á n .

Ó r iá s i  p r ó b a ü v e g  c s a k  40 fill.

KRAUSZ VICTOR

M Ü K O S Z Ö R Ü S
B U D A P E S T ,  VI., K IR Á L Y -U T C A  78.

L e g j o b b a n  k ö s z ö r ü l t  b o r o t v á k  és az ö s s z e s  
b o r b é l y -  és f o d r á s z - s z e r s z á m o k ,  c s a k  is

a fenti czégnél kaphatók.
. . . . .  . Á r j e g y z é k  in g y e n  é s  b é r m e n t v e .  -■ --
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Nyom. Nagel latrán könyvnyomdájában. Budapest, Vörösmarty utca 17




